

海南岛国际电影节连续9年在三亚举办，城市知名度影响力吸引力持续提升

光影璀璨 添彩鹿城



12月16日晚，第五届海南岛国际电影节开幕式在三亚举行。图为《万泉河水清又清》表演。本报记者 王程龙 摄



12月18日，观众在阿那亚·三亚社区大草坪上观看影片。新华社记者 樊雨晴 摄

相聚暖鹿城，奔赴光影之约。12月16日至22日，以“海生万象·光影新力量”为主题的第五届海南岛国际电影节在三亚举办。

来自世界各地的优秀影片同台竞技，电影人、影迷们在与大师的对话中探索电影创作，观众享受光影带来的乐趣……作为海南建设中国特色自由贸易港的先导性项目之一，海南岛国际电影节在三亚举办，搭建了海南、三亚面向世界的文化交流新平台。

光影盛宴点亮鹿城。海南岛国际电影节连续5年在三亚举办，这场国内外新老电影人的“三亚聚会”，吸引了世界的目光，持续提升举办地的知名度影响力吸引力，为三亚高质量发展带来新活力。



12月20日傍晚，在三亚市鹿回头风景区，众多市民跟着电影打卡三亚。本报记者 王程龙 摄

三亚市吉阳区月川社区推行“信用+”模式，巧解基层治理难题 信用建设“一根针”穿起基层治理“千条线”

在月川社区，“信用+”多场景应用，正不断扩大居民幸福圈。随着月川安置区安置房逐步交付使用，该社区常住人口达到了1.5万余人。为解决社区物业管理较为混乱、商户诚信经营缺乏引导等问题，吉阳区营商环境建设局以“诚信指数”创建工作为抓手，与组织、营商、执法、物业等部门，在月川社区探索建立“信用+社区”基层治理新模式，进一步优化区域内营商环境和社区的治理水平。

走进月川安置区南区13栋楼，公告栏上党员楼栋长、物业管家、网格员的信息一目了然。“邻里之间难免发生矛盾，楼栋长能起到调解员的作用；遇到环境卫生、楼道灯不亮等琐事，楼栋长就变身‘贴心管家’。”作为13栋楼的楼栋长，月川社区工作人员林世梧可谓身兼数职，“我们建立了微信群，及时搜集居民的诉求，做到小事不出楼栋，大事不出社区就可以解决。”有事找楼栋长也逐渐成为许多月川社区居民的共识。

“抱着试试的心态，我向楼栋长反映有住户不在规定时间装修扰民的问题，没想到很快就得到解决。”张远莉告诉海南日报记者，楼栋长把居民的小事放在心上，平日里社区组织开展志愿服务活动，大伙也都积极配合。保持楼内卫生干净整洁、不乱停放电动车……“在大家共同努力下，13栋楼被评为诚信楼栋。”苏应钧介绍，月川安置区南区首批评定出3栋诚信楼栋，以诚信标杆引导楼栋住户主动参与物业管理和社区治理。

信用生态圈让月川社区居民的生活日益便利，新的“信用+”应用场景不断出现。“扫一扫二维码，就可以了解经营者相关的诚信评价。”月川物业党支部书记李宗保介绍，经过多轮的考核评价，月川社区已创建43家诚信商户，其中四星级8家，三星级35家，获得相应的信用积分奖励后，可采用“积分”和“积分+折扣”的模式进行兑换，“社区不断拓宽积分兑换的种类和渠道，并推广信易批、信易贷、信易游等应用场景，让更多的守信主体享受更便捷、更优惠的服务。”除了享受到信用积分带来的便利，月川社区亦然甜品工作人员金婷惊喜地发现，被评为四星级诚信商户后，店里的客人增加了许多，“顾客看到店里的‘四星诚信商户’牌，都说在这儿消费心里踏实！”

随着月川社区“信用+”模式全面铺开，信用建设“一根针”穿起基层治理的“千条线”。三亚市吉阳区相关负责人介绍，月川社区探索“信用+微治理”促进商户协同发展，将继续扩大信用小场景，构建便民生活圈、优质服务圈、诚信生态圈，让居民幸福感和获得感不断提升。 (本报三亚12月20日电)

三亚郑州两地美食联动 激发消费新活力

本报三亚12月20日电(记者李梦楠)12月20日，海南日报记者从三亚市商务局获悉，三亚将与郑州携手开展“豫见三亚 美食当鲜”河南美食三亚行活动，两地将通过美食为纽带，加强双方交流，推动文旅商融合，激发消费新活力。

据悉，该活动作为三亚市商务局组织的“冬日暖阳惠购2023 三亚市消费主题月”的重要版块，涵盖三亚国际美食节、“寻鲜三亚”美食评选活动颁奖盛典、“谁是三亚食神”挑战赛等多项内容。今年的活动邀请郑州市作为主宾城市，在由郑州市餐饮与饭店行业协会组织的“豫见三亚美食当鲜”河南美食三亚行活动中，20余家郑州知名餐饮品牌，携特色美食前往三亚。参加活动的既有百年老字号品牌，还有新一代的特色餐饮品牌，充分展现当地餐饮文化。

为了激发两地消费潜力，2023年12月15日至2024年1月14日期间，三亚还面向郑州市民发放百万大礼包，对持有郑州市身份证前来三亚旅游的郑州市民，三亚将提供餐饮、景区、酒店、民宿、商超、免税等各类优惠政策。

“我们计划今后每年邀请一个国际或国内城市作为活动主宾城市，向三亚市民游客展示当地特色美食和文化。今年希望与郑州通过美食互动，带给消费者更丰富的体验，把更多的‘美好和欢乐’带给市民和游客。”三亚市商务局相关负责人说。

三亚机场国际货运监管仓 跨境电商查验中心投用

本报三亚12月20日电(记者李艳艳 通讯员李海联)12月19日，三亚凤凰国际机场(以下简称三亚机场)国际货运监管仓跨境电商查验中心项目正式完成建设工作，顺利取得《中华人民共和国三亚机场海关 海关监管货物仓储企业注册登记证书》。

三亚机场国际货运监管仓跨境电商查验中心设置有智能卡口验放通道、卸货区、理货区、审图室、跨境货物分拣线、暂扣仓库等功能区域，可实现海关对货物分拣、过机、专业判图、查验、放行“一站式”通关，效率相较于传统模式有大幅度提升。

“通过智能化监管设施设备、智能化监管手段、智能化管理等各方面智慧装备及智慧平台的应用，能解决传统人力监管效率低、检查精准度不高、数据共享难度大等问题，大幅提升跨境电商监管现场的清关货物运转效率，降低货物滞留产生的成本，实现通关提速，全力提升三亚机场快速网络建设水平和服务能力。”三亚机场国际货运监管仓跨境电商查验中心相关负责人介绍。

三亚市“鹿鸣新语·我是理论宣讲员”大比武决赛收官

本报讯(记者黄媛艳)“要做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年……”近日，由三亚市委宣传部分主办的三亚市“鹿鸣新语·我是理论宣讲员”大比武决赛在市图书馆落幕。20名宣讲员同台竞技，从教育、营商环境、新时代好青年等多角度出发，立足本职工作，用“沾泥土”“接地气”的话语，讲好自身故事、身边故事、时代故事。

三亚市委宣传部分积极组织部队各基层单位宣讲员参加此次大比武活动，动员各级领导干部带头宣讲。经过层层推荐选拔，先后有500多位百姓宣讲员参加“鹿鸣新语·我是理论宣讲员”活动。三亚市委宣传部分从中选拔出41位来自基层的宣传干部、党建专干、乡村振兴工作队队员、创业青年、在校大学生的杰出宣讲员，参加大比武初赛；经过比拼遴选出20位宣讲员参加此次大比武决赛。

决赛现场，由7名专家评审及现场观众组成的评审团，从宣讲内容、宣讲时间、宣讲效果、语言表达、仪表仪态等5个方面，对选手进行评分。最终，比赛决出一等奖3名、二等奖5名、三等奖12名。接下来，这些优秀宣讲员将组成“三亚市百姓理论宣讲团”，深入基层开展巡回宣讲活动。

“参加此次大比武，增强了我对党的创新理论的深刻认识，激励我更加努力工作，不断提升政务服务水平，为推动三亚高质量发展添砖加瓦。”来自三亚市营商环境建设局的参赛选手郭颂说。“参加此次大比武能够与其他选手交流学习，完善自身的宣讲方式，提升宣讲水平，接下来，我将把这些优秀的宣讲经验带到更多南岛居的连队和村小组中。”来自天涯区南岛居的参赛选手王小艳说。

三亚50家食品生产经营单位 获评食品安全示范单位

本报三亚12月20日电(记者李梦楠)12月20日，海南日报记者从三亚市市场监督管理局获悉，为发挥食品安全示范单位的引领带动作用，日前，三亚举办“三亚市食品安全示范单位”授牌仪式，50家食品生产经营单位获评该称号。

据悉，此次三亚市创建的50家食品安全示范单位，包括生产单位10家，流通单位15家，以及餐饮服务单位25家。三亚将通过加强对食品安全示范单位的动态管理，逐步推广示范单位的创建，做到“成熟一批、推广一批”，同时充分发挥食品安全示范单位的引领带动作用，督促各食品生产经营单位切实履行食品安全主体责任。

本报记者 徐慧玲